

HAJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKEN
Egy hórs . . . 60 K Félévre . . . 340 K
Negyedév. e. . . 170 K Egész évre. . . 660 K
EGYES PÉLDÁNY ÁRA: 3 KORONA

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP
Megjelenik hétfő kivételével minden nap
Felelős főszerkesztő: Dr. Komlóssy Imre

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
DEBRECZEN, PIACZ-UTCZA 59. SZÁM.
INTERURBAN TELEFON: 3-43. SZÁM.

Legitimisták Bécsben és Prágában

Friedrich István tárgyal velük?

Prága, július 24. Az egyik lap közlése szerint Csehországban „cseh királyság” alakult, amely egyelőre a bécsi királyságnak a fiókjaként fog működni. A pártnak herceg Lichtenstein a vezetője. Július 15-én tanácskozássra ültek össze a magyar legitimisták egyik vezérével, Friedrich Istvánnal és az ismert osztrák legitimistával, Wolff ezredessel. A tanácskozáson a Csehországban, de elsősorban a Felvidéken megindítandó legitimista propaganda részleteinek kidolgozásáról volt szó.

Bécs, július 24. (A Hajdúföld bé-

csi tudósítójától.) A múlt héten új monarchista legitim alakulat jött létre, amely a Habsburgok restaurációjával együtt Ottó trónörökös trónigényét akarja elismerni. A párt tagjai körülbelül ezren vannak, akik kötelezték magukat, hogy ha a császári haz bármelyik tagját baleset érné, azt minden rendelkezésükre álló eszközzel megtorolják. Az alakulat vezetője Kuno Ulrikó, aki már a magyarországi királypücs alkalmával is akcióba lépett s több politikai pere van az osztrák bírósá előtt.

Sunyi osztrák vád, magyar cáfolat

Bécs, jul. 24. A nemzetgyűlés mai ülésén a külügyminiszter válaszolt Wollinger képviselő és társai interpellációjára, melyet a nyugatmagyarországi események miatt terjesztettek be.

A miniszter kifejtette, hogy a magyar kormány megtett minden intézkedést a hasonló incidensek megismétlésének megelőzésére. Az osztrák kormány meglepéssel konstatálja, hogy a magyar kormány intézkedései sikerrel jártak, a szabadságokat tényleg lefegyverezték és mint a budapesti osztrák követ jelentése is megerősíti, Budapesten ebből kifolyólag számos lefegyverezést történt. Az osztrák kormány biztosra veszi, hogy a támadások megismétlődésének veszélye elhűlt és kifejtette azon kívánságát, hogy a magyar kormány olyan intézkedéseket tegyen, amelyek a két szomszéd állam viszonya megzavarására szolgáló hasonló események megismétlődését egyszersmind korra lehetetlenné teszik. A miniszter ezután így folytatta beszédét: Minthogy az antant hatalmak Ausztriát Nyugatmagyarország nyugodt birtoklásáról biztosították és kétségtelen érdekük is, hogy a nyugaton ezen a vidéken ilyen bonyodalommal ne zavartasson, az osztrák kormány egyidejűleg az antant hatalmak Bécsben székelő misszióihoz

fordult, hogy felhívja figyelmüket erre az eseményre és nyomtatékos intervencióra kérje.

A nemzetgyűlésen elhangzott külügyminiszteri beszédhez, de különösen annak zárószavaihoz, illetékes helyről a következő megjegyzést fűzik:

Igen különös, hogy az osztrák kormány a nyugatmagyarországi eseményekről tartott parlamenti nyilatkozatában elmulasztotta, hogy beszámoljon arról, hogy a lefojtás események során két ízben is köszönetét nyilvánította a magyar kormánynak a mozgalom sikeres elfojtása körül tanúsított gyors és erélyes tevékenységéért. Ellenben bejelenti, hogy ugyanakkor, amikor a magyar kormány mindenképpen loyális magatartásáról a legteljesebb meggyőződést szerezhette és mégis, a nyilatkozat szerint, nem átalott, hogy a magyar kormányt az antant hatalmak Bécsben székelő képviselői előtt bevádolja annak ürügye alatt, hogy a bekövetkezett események miatt az antant hatalmak védelmét kéri. Meg kell állapítani, hogy az osztrák kormány ezen eljárása méltó bizonyíték arra, hogy az osztrák részről fennhangzó törekvés, hogy Ausztria és Magyarország között barátságosabb viszony létesüljön, nem egyéb üres frázisnál. (MTL.)

Rakovszky belügyminiszter Héjjas szerepéről

A nyugatmagyarországi kérdéssel kapcsolatban Pallavicini engedélyt kért Szeitovszky alelnöktől, hogy a kolnai ülés előtt sürgős interpellációt mondhasson el. Az elnök az engedélyt nem adta meg, annak elmondására csak szerdán kerül a sor. Nagyobb vitát szándékoznak provokálni a keresztyén ellenzéken Hír György kiadatása kapcsán is.

A nemzetgyűlés elnökségéhez még nem érkezett meg az ügyészségnek Hír György mentelmi jog felfüggesztésére irányuló kérelme. A bel-

ügyminiszter a következőket mondotta ez ügyről:

— Én Héjjas Iván elfogatását nem veszem tragikusan, meg vagyok győződve, hogy ellene ebben az ügyben annál kevésbé fognak eljárni, mert ez a vállalkozás nemzeti közérdektől kedvelt cél elérésére irányult. Én nem helyeslem azt, hogy ezt megkísérelte, de ismervé az ő elszántságát és vakmerőségét, emberileg menthetők tartom vállalkozását. Hír György kiadatása ellen fel fogok szólalni.

Szociálizmus és a zsidókérdés

Gömbös Gyula nagyszabású beszéde

A nemzetgyűlés mai ülését Szeitovszky Béla alelnök 11 óra után nyitotta meg. Áttérnek az *indemnitás* tárgyalására. Elsőnek Gömbös Gyula szólal fel:

Tisztelt Nemzetgyűlés! Üdvözlöm az ellenzék ama követelését, hogy mondja meg mindenki, hogy mit akar.

Azonban nekünk ki kell küszöbölünk a személyi politikát és a jogi formák utáni hajszát. Nekünk életbevágó kérdésekkel és nem személyes kérdésekkel kell foglalkoznunk. Kijelentem, hogy az a vád, amely-

lyel illettek, tudniillik, hogy a szociáldemokrata pártot támogattam a keresztyén ellenzékkel szemben, alaptalan. Lehetnek köztünk ellentétek világnézeti szempontból, azonban egynek érzem magam a keresztyén ellenzékkel. Ámulást követtem volna el magam ellen, ha a keresztyén ellenzékkel szemben a szociáldemokratákat támogattam volna. Már az a jelenség, hogy a szociáldemokraták piros szegfüvel jelentek meg a Házban, arra enged következtetni, hogy végcéljuk nem más, mint a kommunizmus.

A munkások térjenek vissza a nemzeti alapra

Mi szívesen látjuk a szociáldemokratákat, amíg velünk együtt akarnak haladni, azonban ha azon eszmék megvalósításáért küzdenek, amelyek ellenkeznek a nemzet érdekeivel, akkor felvesszük velük a harcot. Nekünk arra kell törekednünk, hogy a munkások százezrei visszatérjenek a nemzeti alapra.

Popper képviselő beszéde folyamán statisztikai adatokat olvasott fel, amellyel azt akarja bizonyítani, hogy azokban az országokban, amelyekben kevesebb a szociáldemokrata

képviselő, kevesebbet foglalkoznak a munkáskérdéssel. Szerinte a szociáldemokrata képviselők száma semmiféle összeköttetésben nincsenek azzal, hogy a nemzetgyűlés foglalkozik a munkáskérdéssel vagy sem. El tud képzelni olyan konzervatív gondolkodású nemzetgyűlést is, mely realisabban foglalkozik a munkáskérdéssel, mint a szovjetkongresszus, amelyről bebizonyosodott a múltban, hogy nem eredményezett egyebet, mint azt, hogy a munkások éheztek.

Erős kormányra van szükség

Meg van győződve arról, hogy a miniszterelnök minden tetteért vállalja a felelősséget.

Nagyon szép a békét hirdetni, azonban a béke a világtörténelem tanúsága szerint utópia, mert amíg haladni akaró nemzetek lesznek és amíg az önzés predominál, addig békéről szó sem lehet. Békére politikát alapítani nem lehet, különösen Magyarországon nem. Magyarországon csak belső békéről lehet szó, mert arról van szó, hogy a nemzet erős legyen a nagy küzdelem megvívása idején.

Propper azt is mondotta, hogy a kurzus meg fog bukni. Megbukta-

tásáról szó sem lehet, megmondja őszintén, hogy elvannak tőkelve arra, hogy a keresztyén Magyarországot felépítsék azon elvek szerint, melyeket a párt hirdet. Ezért vállalja a felelősséget.

A kormánypart világos, tiszta politikai program alapján áll, erős kormányt akar, mely ezt a politikai programot megvalósítsa, amely nem jogi formalitások, hanem a nemzet érdekei szerint cselekszik. Mit jelenthet ez a program politikailag?

A külföldi helyzet tekintetében erőt gyűjteni és azt alkalmas időben alkalmazni.

Világszerte harc folyik a nemzeti eszme és az internacionalizmus között

Andrássynak tisztában kellene lennie azzal, hogy Magyarország külpolitikailag nem kezdeményezhet semmit. Az egész világon belső folyamatok vannak, a helyzet mindentől kiforrotlan. *Világnézeti küzdelmek folynak*, nemzeti irány mutatkozik a nemzetietlenek szemében. Ezen Magyarország egyedül nem változtathat. Magyarország helyzete

külpolitikailag akkor fog változni, amikor egész Európa helyzete. Új napsugár Olaszország állásfoglalása volt, csupán a nyugatmagyarországi kérdésben, de azóta sem tapasztaltunk semmi barátságot. Nézete szerint Középeurópa politikájának tengelye Berlintől át Rómába vezet. Addig, amíg a helyzet ki nem tisztul, kötelesség várni és erőt gyűjteni.

Itt a magyar fajt illeti a felelősség

A zsidóság internacionalis politikát folytat. A kisantant pedig alaposan rácafoi Proper pacifista elméletére, mert hiszen imperialisztikusabb politikát folytat, mint valaha. Egy nemzeti állam csak akkor biz-

tosíthatja saját létét, ha a nemzeti államon belül biztosítja egy faj szupremáciáját. A magyar államban a magyar faj van jogositva arra, hogy ezt a szupremáciát biztosítsa. Ennek érdekében mindent el kell

követni. A magyar fajra nézve a liberalizmus nagy veszedelmet jelentett úgy gazdasági, mint politikai téren. Gazdasági téren elveszítette a talajt a magyarság lába alól, a zsidóság annyira előre nyomult, hogy már-már veszélyt jelentett az állam szempontjából is. Minthogy nekünk kötelességünk a magyar fajt szolgálani, kötelességünk olyan politikát folytatni, mely a magyar gazdasági és politikai hatalmat visszaállítja.

Mennyi föld van a zsidó kezén?

Gömbös: Ha a keresztyén- agrár gondolatot meg akarjuk valósítani, ezt a földbirtokreform végrehajtásával tehetjük meg. Erre nézve a következő határozati javaslatot nyújtja be:

Utasítsa a nemzetgyűlés a kormányt, hogy 1922. szeptember 1-ig terjesszen be kimutatást a földbirtok elosztást feltüntető statisztikai adatokról, amelyekből kitűnik, hogy hányadrésze van a földbirtoknak zsidó kezén. A magyar faj és a nemzeti állam érdekei szempontjából kötelességünk szociális politikát foly-

A nemzet örök életét kell biztosítani

A királykérdés megoldása igen nehéz. Az idő nem kedvez erre. Az erőviszonyok olyanok, hogy a magyar nemzet ebben a kérdésben nem dönthet önmállóan. Ki kell kapcsolni a királykérdést és egységesen kell felvenni a harcot a nagyobb veszelmekkel szemben.

A választási kérdésekkel kapcsolatban sokan foglalkoztak személyesen. Szerepem a választások alatt ügyvezető alelnöki működésben merült ki. Vezérem Bethlen István gróf. (Eljenzés a kormányparton.) Azok a híresztelések, hogy a választásokon mesterségesen erőszakoltuk ki a többséget, alaptalanok. Merem állítani, hogy a nemzetnek érdeke volt, hogy ez a bárt olyan legyen mint amilyen.

A szociáldemokraták állandó közbenszólásokkal zavarják a szonokot.

Gömbös: A választójog kérdéséről férfias nyilatkozatot akarok tenni. Összintén megmondom, hogy a múlt nemzetgyűlés elején a litkoság felé hajlottam. Akkor azonban,

Zsidó sirám

Fábián Béla védelmébe veszi a zsidóságot, az ellene hangoztatott sokféle váddal szemben. Helyteleníti, hogy a zsidó felekezetből fajt csinálnak. A legsúlyosabb helyzetben élő tisztviselő osztályról szól. Nem lehet tovább tűrni a magyar köz-tisztviselők éhezését. Lehetetlen állapotnak tartja, hogy pl. a bírák 20 korona óradíjat kapnak, amikor a legutolsó tanonc órábára is magasabb ennél. Kéri az igazságügyminisztert, segítsen a bírák helyzetén.

Visszautasítja azt a vádat, mely szerint a szociáldemokrácia és a kommunizmus ugyanaz.

Elnök az ülést 4 óráig felfüggeszti.

A délutáni ülést 4 óra után nyitja meg **Gaál Gáspár** elnök. **Fábián Béla** folytatja beszédét:

Nem szabad osztálypolitikát folytatni

Kuna P. András: A tudoldalról azzal vádolják a kormánypartot és főleg a kiscgazdapártot, hogy ők a drágaság okai. Visszautasítja ezeket a vádakokat. A kiscgazdák olesóbban adnák a buzát ha az iparcikkék ára is olesóbb lenne. Ha a buza árat maximálják, ugyanazt kell tenni az iparcikkékekkel is. A szociáldemokraták azzal is vádolják a kiscgazdapártot, hogy osztálypolitikát folytat-

Örömmel látja, hogy a forradalmak kinyitották a magyar faj szemét.

Felkiáltás az ellenzéken:

Ezért csinálták a numerus klauzuzst?

Gömbös: Igenis, ezért csináltuk!

Csak azt sajnálom, hogy nem minden térére terjesztették ki, mert ez csak egyoldalú intézkedés volt. De remélem, hogy meglesz a hatása. Nagy gondot kell fordítani az ifjúság nevelésére.

tatni. Sajnálatraméltó azonban, hogy itt a nemzetgyűlés munkaügyi bizottságában a szociáldemokrata párt részéről egyetlen keresztyén képviselő sincs. A szociáldemokraták ebbe a bizottságban 3 zsidót delegáltak.

Rothstein Mór: Mi azt nézzük, hogy becsületes ember-e valaki, vagy sem.

Gömbös: Mi is azt nézzük. Nekünk kik a magyar védelemnek alapján állunk, kötelességünk foglalkozni a munkas problémával és minden olyan problémával, amely nemzeti ujjáépítésre szolgál.

amikor a nemzet érdekeit nézem, meg kell állapítanom, hogy nem a jog a fontos, hanem az, hogy a nemzet örökkévalóságát biztosítjuk! (Eljenzés a kormányparton.)

Ma arra az állaspontra kell helyezkednünk, hogy az általános titkos választójog a mi körülményeink között Magyarország romlására vezetett volna. Mellék kormányokról beszélni nem lehet, mert mindnyájan Bethlen István gróf miniszterelnök alá vagyunk rendelve (Eljenzés a kormányparton) Az indemnitást elfogadják.

Marschall Ferenc: A szociáldemokrata párt nem hozott alkalmas koncepciókat üdvös pénzügyi gondolatokat, hanem apró-cseprő ügyeket. Csirkepereket hozott és nem tud egyébről beszélni, mint Zalaegerszegről és választási atrocitásokról. Olyan ez a párt, mint amilyen az a gramofon, amelynek csak egy lemeze van.

A kormány iránt bizalommal viseltetik és az indemnitást elfogadják.

A bolsevizmus szó jelentését fejtegeti, majd a keresztyén lapok ügyével foglalkozva azt az állítást kockáztatja meg, hogy a keresztyén lapok előkészítik a bolsevizmust. Ezután az adók elosztásáról beszél és kifogásolja, hogy adórendszerünk áttekinthetetlen és az egyes osztályokra olyan terheket ró, amelyek elviselhetetlenek.

A numerus clausust céltévesztett intézkedésnek tartja, ez a törvény alkalmas arra, hogy már a gyermekek szívében elhintse a gyűlölet magvát.

De külföldön sem használt a magyar integritás szempontjából. A kormány iránt bizalmatlansággal viseltetik és az indemnitást nem fogadják el.

Ezzel szemben kijelenti, hogy ők nem osztálypolitikát hanem egyetemes nemzeti politikát folytatnak.

(Az ellenzék és különösen a szociáldemokraták állandóan közbeszólásokkal zavarják a szonokot.)

Én a titkoság híve vagyok. Önökön múlt, hogy nyílt szavazás volt, mert, ha az ellenzék a nemzetgyűlés utolsó fázisában nem akadályozta volna meg a törvény letargyala-

sát, akkor most titkos szavazás volna. Az ellenzék a kormányt az elé a helyzet elé állította, hogy rendeltileg oldja meg ezt a kérdést. Szeméretlenül Andrásynak, hogy nem

Hirr György ügye a mentelmi bizottság előtt

Strausz István: Nem pártolja a közszolgálati alkalmazottak természetbeni ellátását, mert megköti az ipart és kereskedelmet, de másrészt ez az adminisztráció szempontjából sem kívánatos. Az indemnitást nem fogadják el, sőt visszavonását kéri. **Elnök** jelenti, hogy a budapesti

tartotta vissza IV. Károlyt. Véleménye szerint ha IV. Károly az országban maradt volna, elkerültük volna a forradalmat. Az indemnitást elfogadják.

kir. törvényszék jogtalan toborzás címén **Hirr György** nemzetgyűlési képviselő mentelmi jogának felfüggesztését kéri. A Ház a törvényszék megkeresését a mentelmi bizottsághoz utalja.

Az elnöki napirend szerint a legközelebbi ülés 25-én d. e. 10-kor lesz.

Rakovszky Iván programbeszéde

Rakovszky Iván belügyminiszter Nyíregyháza város képviselőjelöltje vasárnap délelőtt érkezett meg Nyíregyházára. Kisérétében volt számos nemzetgyűlési képviselő és Ghiczi Tihamér a m. kir. államrendőrség debreceni kerületének főkapitánya.

A belügyminisztert ünnepélyesen s nagy lelkesedéssel fogadták. Lovas bandérium kísérte a városba. A népgyűlésen **Rakovszky Iván** beszédet mondott és hosszabban foglalkozik a jogrend kérdésével. — Vannak, akik a jogrend alatt nem az állam rendjét értik, hanem szerintük az a jogrend, ha szabadon lehet izgatni, forradalmat előkészíteni, kommunista

tanokat hirdetni. Ez már szabadság. Jogrend annyit jelent, hogy az országban minden alá van rendelve a törvénynek, a törvényes intézkedéseknek. Figyelmeztetem az országot, hogy itt újra izgatás, lázítás folyik, ez veszélyeztetni a kivívott konszolidást.

Kijelentette végül, hogy a kormány küzd a drágaság ellen, az egységes adómegosztást tervezik. A magyar közigazgatás elmaradt a mai időkhez képest, de ő a magyar közigazgatás hagyományait meg akarja ővni. Délben közeled, este 300 terítékes bankett volt.

A belügyminiszter megválasztása bizonyosra vehető.

Eckhardt sajtófőnök marad

Eckhardt Tibor sajtófőnököt vasárnap kiskundorozsmai képviselővé választották. Politikai körökben élénk kombináció indult meg, arra vonatkozólag, hogy ki lesz az új sajtófőnök. A kombinációk közül a legújabb az, hogy Eckhardt egyelőre még tartja a sajtófőnökséget is. Bár

menyire különösen hangzik is ez a hír, van alapja, mert a nemzetgyűlés tagjaira nem vonatkozik az intézkedés, amely a régi összeférhetlenségi törvényben a képviselőházi tagokra vonatkozott s ma sok más nemzetgyűlési képviselő is állami szolgálatban áll.

Presbiteri gyűlés

A debreceni református egyház presbiteriuma vasárnap délelőtt 11 órakor **Szele György** elnöke alatt ülést tartott. Az ülésen igen sokan jelentek meg s több tárgy felett igen élénk vita folyt. Megnyitás után különböző, az egyház részére történt adományozás tudomásul vételével felolvasták **János Zoltán** volt debreceni lelkész javadalmazásának beszüntetéséről szóló esperesi leiratot. A leiratot az ülés egyhanguan tudomásul vette. Előadó bejelentette, hogy az Árpád-téri új lelkész, **Molnár Ferenc** megválasztása ellen beadott petíciót fellebbezők visszavonták s így a választás jogerős lett. Az új lelkész ünnepélyes beiktatása augusztus hó 6-án lesz. **Nagy István** vallásoktató lelkésznek a realiskolához való kinevezését nem vették tudomásul s a kinevezés ügyét visszatették az előkészítő bizottsághoz.

Az egyházi tisztviselők és lelkészek átmeneti segélyének tárgyalásánál hosszabb vita keletkezett. Az előterjesztés szerint a javasolt drágasági segély 267.390 korona külön terhet róna az egyházra. **Ecsedy István** dr az előadói javaslattal ellentétben azt ajánlta, hogy az átmeneti segélyt csupán az egyházi tisztviselők számára szavazzák meg, a lelkészek számára azonban nem, mivel azok folyó évi jövedelmre a megélhetésre elegendő. **Balla Bertalan** dr viszont hajlandó a lelkészeknek is átmeneti segélyt nyújtani, miután a lelkészek reprezentánsai az egyháznak, kikkel szemben a presbiterium szűkkeblűen nem járhat el.

Több felszólalás után a presbiterium a javaslatot eredeti szövegében fogadta el, vagyis a lelkészeket is részesíti drágasági segélyben.

A déli órákban igen sokan ott akarták hagyi az ülést s kérték annak delutánra való halasztását. Az elnök az ilyen irányú indítványt már ki is hirdette s szavazás alá bocsátotta, azonban viharos közbeszólások, tiltakozások után szavazásra sor nem került és a zajongás lecsillapultával az ülést tovább folytatták.

A tárgysorozat még hátralévő többi pontjait egyhanguan fogadta el az egyházi tanács, csupán az új tanítói állások szervezése tárgyában tett javaslatot változtattak meg aképen, hogy a javasolt 13 új állás helyett 10 állás szervezését határozták el. Ily módon **Uray Sándor** lelkész indítványa a gazdasági bizottság szűkkeblű felfogásával szemben hajótörést szenvedett.

A presbiterium ülést elnök déli egy óra után berekesztette.

A forrongó Németország

Berlin, jul. 24. (A Hajdúföld bécsi tudósítójától.) A német munkásság szakszervezete elhatározta, hogy amennyiben a kormány a köztársaság védelméről szóló törvényt teljes szigorral nem hajtja végre, általános sztrájkot hirdet. A *konfliktus Bajorország és a birodalom között mélyreható s igen súlyos.*

Jazband zenekar hangversenyez Serafin karmester vezetése mellett minden este új műsorral a Royal hávéház teraszán. ::

készen és mindkét fél megelégedésére véget fog érni.

Ujabb borbélystrájk előtt?

Itt emlékezünk meg egy másik bémozgalomról, melynek, ugylátszik, második felvonása következik. Néhány napja annak, hogy a strájkoló borbélysegédek újra munkába álltak és egyelőre elfogadták a munkaadóktól megajánlott feltételeket, nevezetesen heti 800, 1000, 1200 korona fizetést s azonkívül a borralát. A munkaadók ezenkívül megígérték, hogy ha a borbélyárakat az árvizsgáló bizottság megfelelően felemeli, a segédek 50%-os javítást fognak kapni.

A borbélysegédek szakszervezete azonban ezekkel az eredményekkel nincs megelégedve s új beadványt intéztek az előjáróság iparügyszályához, melyben kifejtik, hogy az elért csekély eredményeket nem fogadják el többet kérnek. Másrészt azonban a borbélymesterek nagyrésze sem fűd belenyugodni a megállapított fizetésemelésbe és el-tökélt szándékuk, hogy amennyiben a borbélysegédek újabb követelésekkel állanak elő, a régi feltételeket egyáltalán nem akceptálják s segédek nélkül dolgoznak tovább.

Ezek szerint nem lehetetlen, hogy rövidesen újra strájkba lépnek a borbélysegédek.

A töltött káposzta hatalma

Letörte az éhségstrájkot

A múlt hét elején került a debreceni rendőrség kezére több orosz fogoly, akiket a határszéli kirendeltségek fogtak el. A muszkák a vörös hadseregben harcoltak s az ukránokkal vívott harcok közepette szöktek át a magyar területre, amelyet mint volt hadifoglyok jól ismernek s amint mondják, nagyon megszerették. A rendőrség az alkalmatlan idegeneket egyelőre őrizetbe vette s megtagadta a szükséges intézkedéseket internálásukra. Azonban addig is, míg az internáláshoz szükséges iratok leérkeznek, a rendőrség fogházában őrizik őket, annál is inkább, mert erős gyanu volt, hogy közöttük vörös agitátorok is vannak.

Az oroszoknak azonban nem tetszett ez az állapot, szabadabb mozgásra vágytak s mindenáron azt akarták, hogy munkára adják ki őket. Mivel ez a kívánságuk nem nyert azonnal teljesítést, éhségstrájkot kezdtek és a cellájukba bevitt ételeket nem fogyasztották el, érintetlenül hagyták és visszaküldték. Az oroszok éhségstrájkjáról a rendőri fogház vezetője, Bagdik tiszthelyettes jelentést tett dr. Komlóssy Pál rendőrtanácsosnak is. Az oroszok már két napja semmit sem ettek.

Az éhségstrájknak azonban egyszerre váratlan s diestelen befejezése lett. Ugyanis vasárnap délben pompás töltött káposztát s huslevest vittek be az oroszoknak. Az inycesiklandozó étel megtörte az éhségstrájkot. Egytől-egyig megfellekedtek a fogadalomról s alaposan bekebeleztek a jó ebédet, sőt még ráadás is kértek. Ezt kaptak is.

A magyar töltöttkáposzta erősebbnek bizonyult a szláv elhatározásnál.

Magyar reklám német lapban

A belügyminiszter leiratban értesített Debrecen város tanácsát arról, hogy a Lipcsében megjelenő Leipziger Illustrierte Zeitung Budapest főváros 50 éves jubileuma alkalmából külön magyar számot fog kiadni, melyben nemcsak a fővárost fogja ismertetni, de a csonka ország nagyobb városait, tipikus vidékeivel, az egész ország és a magyar faj törekvéseivel, céljaival, kulturájával és közgazdaságával kíván foglalkozni.

A külön magyar vonatkozású számban magyar és német írók, művészek, államférfiak cikkei, nyilatkozatai fognak megjelenni. A külön kiadást őszre tervezi a kiadóvállalat s abban egy oldalnyi ismeret 38.000 márkába fog kerülni, tekintve a lap aránylag igen nagy példányszámát. A leirat szerint a szám kiválóan alkalmas lesz arra, hogy az egész művelt világ tudomást szerezzen mostani nehéz helyzetünkről és arról a sok igazságtalanságról, ami bennünket a békeszerződésekkkel ért.

Miután nagyrészt magyar publicisták tolla fogja e számot írni, alkalmunk nyílik arra, hogy magyar szempontból világosítsuk fel a tájékozatlan külföldet.

A belügyminiszter figyelmezteti a tanácsot, hogy amennyiben Debrecen város is el akar helyezni a városról és vidékéről e számban valamilyen közleményt, azt küldje be a lap magyarországi képviselőjének. A lap budapesti szerkesztője is irt Debrecen város polgármesterének s levelében ismertetve a belügyminiszter leiratát, arra kérte Debrecen városát, hogy mint az alföld egyik legnagyobb és legtipikusabb magyar városa, képviseltesse magát a Leipziger Illustrierte Zeitung e magyar számában.

Véleményünk szerint teljesen fölösleges kiadás volna efféle „reklám”-ra egyetlen fülrét is elpocsékolni. Rank nézve az bír különös fontossággal, hogy az ellenséges külföld közvéleményét tájékoztassuk helyesen és a magyar érdekeknek megfelelően. Idáig is az volt a főbaj, hogy a magyarság külön nemzeti létét, öncélúságát, törekvéseit, külön fajiságát nem ismerte a nyugat. Amit rólunk hallott, az német szócsövön át jutott hozzá. A magyar közállapotokat csupán német szemüvegen át látta.

Ma különösen az a helyzet, hogy semmi kedvező eredményt nem remélhetünk attól, ha német ajánló levéllel jelenünk meg a világ előtt. Fő bűnünk a világ hatalmasainak szemében épen az, hogy mindenre kész csatlósai voltunk a német világuralmi törekvéseknek. Szomorú dolog, hogy ez a vád csakugyan alapos s még szomorubb, hogy ezzel a szerepünkkel nem a németek el-lenségeinek ártottunk legtöbbet, hanem elsősorban önmagunknak.

Jóváhagyták a közti költségvetést. A kereskedelmi miniszter ma leiratban közölte Debrecen város polgármesterével, hogy az 1921-22. évi közti költségvetést jóváhagyta.

Menekültek Társadalmi Egyesülete

Vasárnap délután alakult meg a kollégium dísztermében Debrecen város, Hajdu, Szatmár, Szabolcs, Bihar, Bereg és Ung megyék menekülteinek társadalmi egyesülete. Az alakuló gyűlést dr. Benkő Géza vármegyei tiszti ügyész nyitotta meg. Javaslatára elnöknek Szabó Józsefet, Marmarosmegye menekült alispánját választották meg egyhangú lelkesedéssel.

A tiszttakar a következőképen alakult meg:

Társelnök Székely Ferenc főtanácsos. Alelnökök dr. Benkő Géza, Gavalier János, Derzsy Ede, Katona József és Balogh Kálmán. Főtákar dr. Bige Géza, ügyvezető titkárok Barcsa Jenő és Szász Vilmos. Jegyzők dr. Vinternitz Karoly, Varga János és ifj. Jankó Anórá. Diszelnökök megválasztották dr. Darkó Jenő egyetemi tanárt. Az egyesület fővédnökei gr. Bethlen István, báró Perényi Zsigmond és báró Petrisavich Horváts Emil. Védnökök Hajdu, Szatmár, Szabolcs, Bereg, Bihar és Ung megyék főispánjai, Debrecen város, továbbá a sajtó részéről dr. Komlóssy Imre, Pálffy József, dr. Kun Béla, dr. Hegedűs Lőránt és Than Gyula. Végül megválasztották a 20 tagú választmányt.

Benkő Géza indítványára elhatározta a közgyűlés, hogy az egyesület arra törekszik, miszerint a B. listára tett menekült tisztviselők közül osszanak be valakit a lakáshivatalba, aki a törvényes formák keretein belül a menekültek lakásügyeit szorgalmazza. A közgyűlés a javaslatához hozzájárult.

Szabó József elnök zárószavaival ért véget a közgyűlés.

A Patronage Egyesület

vasárnap délelőtt 11 órakor tartotta dr. Kesserű Lajos elnöke alatt évzáró közgyűlést a város háza közgyűlési termében. Dr. Kesserű Lajos elnöki megnyitójában röviden megemlékezik az egyesület múlt évi működéséről, mely főleg az árva gyermekek elhelyezésében, gondozásában, a rabsegélyezésben, csecsemővédelemben merült ki. Megemlékezett arról is, hogy az igazságügyi miniszter a fogházmisziói tevékenységet is az egyesületre bízta s hogy az egyesület ez irányban már meg is kezdte működését. Szózatot az a sérelmes határozatot, melyet Debrecen város törvényhatósága hozott a városi közgyűlésen, amidőn az egyesület azon kérelmét, hogy a jelenlegi fiu- és leányotthon házaiban, a város a Bethlen-utcai házzal, mely ily otthon létesítésére alkalmasabb, elutasította. A közgyűlés az elnöki jelentést tudomásul vette s úgy határozott, hogy az elutasított házassere ügyében a városi tanácshoz újból kérelemmel fog fordulni.

Dr. Kiss Sándor titkári jelentésében részletesen beszámolt az egyesület egy évi működéséről.

Az egyesület az 1921/22. esztendőben 244 gyermeknek viselte gondját s messzemenőleg támogatta az állami gyermekvédelmet is. A város területét 6 belső és egy külső kerületre osztotta fel s az előjárósággal karöltve tett eleget a gyermekvédelem fontos érdekeinek. A kerületek élére pedig egy-egy gyermekvédelmi biztost állított. Az inséges téli hónapokban felkereste a nyulási barakkokat és segéllyel látta el őket. Az iparos és tanonc

iskolában több tanuló tanszerekkel látott el és összesen 10.000 koronát osztott szét a szegény tanuló gyermekek körében.

A karácsonyfa akcióban 1500 gyermeket részesített szeretetadományban az e célra gyűjtött 51.000 korona fedezetből. Önkéntes adományokból 16.000 korona gyűlt be s összesen 81.000 koronára rug az összeg, amit az egyesület gyermekvédelmi célokra kapott. A népjóléti miniszteriumból, bár 10.000 koronát költött el az egyesület állami célokra, s bár kérvényezte a segélyt, még választ sem kapott. Az egyesület védelme alatt 244 gyermek állott: 62-vel több, mint az elmúlt esztendőben és szökésben is csupán 10 gyermek van, ami határozott javulásra mutat.

A fogházmiszió lelkészévé Uray Sándor lelkészt választotta meg az egyesület. Dr. Bodnár Géza színházi jelentéséből kitűnik, hogy a múlt év összes bevétele 72.532 korona, összes kiadása 67.851 korona, a bevételi többlet 4.681 korona, mely összeget, mint szaporulatot az egyesület vagyona-hoz csatolták. Az egyesület összes vagyona 184.572 korona. Az 1922/23 évre szóló költségvetés 123 ezer koronát irányoz elő az elhagyott szegény gyermekek segélyezésére. A számvizsgálói jelentés és a költségvetés elfogadása után a közgyűlés megadta a tisztikarnak a felmentést. Sajnálattal vette tudomásul Bodnár Géza lemondását s a lemondott pénztárnok helyébe Cservenák Jánost egyhanguan megválasztotta. Köszönettel fogadta a közgyűlés a Jenei Szabó Miklós bejelentését, hogy ő és neje: peremartoni Csonka Irén egyenkint 500 koronával az alapítók sorába lépnek. A közgyűlést az elnök 12 órakor berekesztette.

Olasz kormányválság

Róma, július 24. Orlando visszadta a királynak a kabinet alakítására vonatkozó megbízást, mert az olasz néppárt és a szocialisták el-lenezték a jobboldali pártokkal való együttműködést. A király ma délelőtt De Nicolát a kamara elnökét kihallgatáson fogadta.

Ünnepélyesen fogadták az új református lelkészt. Vasárnap délben érkezett meg Debrecenbe Molnár Ferenc lelkész az Árpádtéri református gyülekezet nemrégén megválasztott lelképásztora. Molnár Ferenc fogadtatására mintegy 200 főnyi hívő jelent meg az állomáson. Ott voltak Csóka Sámuel polgármesterhelyettes, Révész Imre lelkész, Herpay Gábor vármegyei főlevéltárnok stb. A vonatról leszálló lelképásztort az iparos daleylet precizen elbádogt énekzsáma fogadta, majd Ekly József intézett meleg hangú közvetlen beszédet Molnárhoz s majd üdvözölte egyszerű szavakkal. Ezután Révész Imre lelkész tolmácsolta a lelkészi kar üdvözlését és szeretetét, Molnár Ferenc meghatott hangon mondott köszönetet. Célja a szeretet és béke hirdetésé. A beszédek elhangzása után Strébely Eszti virágsokrot nyújtott át a lelkésznek, aki kocsi-ba szállva, lakására hajtattott.

Vértessy Testvérek

gépjavitó műhely, autó garázs
HATVAN-UTCA 53. SZÁM
Telefon interurbán 934 műhelynél
979 lakásnál

Mindennemű gépjavitást, vaseszterga munkát, Autogénhegesztést, Magánjáró gépalakítást, Malomfelszerelést vállal. Bőrautók minden időben megrendelhető k

Ev. egyházi közgyűlés

Hosszu idők multán Debrecenben tartották meg a tiszavidéki ág. hitvallású evangélikus egyházmegye közgyűlését. A közgyűlésre számszerűen érkeztek Nyíregyházáról, Sátoraljaujhelyről, Tokajból. Az egyházi vezető férfiak szinte kivétel nélkül mind jelen voltak.

A közgyűlés délelőtt 11 óra után kezdődött a Miklós utcai templomban. A gyűlésen dr. Zelenka Lajos egyházmegyei felügyelő s Domján Elek főesperes elnökölték. A megalkulás után Zelenka Lajos emelkedett szólásra s megnyitotta a gyűlést. Kegyeletes szavakkal emlékezik meg IV. Károly király elhunytáról. Elhunytával azonban nem adtuk fel az integritás eszméjét, sőt fokozott erővel apoljuk. A gyász — folytatta — sohasem jár egyedül. Kidőlt az élők sorából Meskó László dr. egyházkerületünk felügyelője. Ezután meleg szavakkal emlékezik meg az elhunyt faradhatatlan, némes munkájáról. Ő azok közé tartozott, akik nem az egyház révén emelkedtek, de az ő révén emelkedett az egyház azon intézménye, amely gondozására volt bízva. Javasolja végül, hogy úgy a király, mint Meskó László emlékezetét jegyzőkönyvben örökítsék meg, egyben részvétiratot intézzenek Meskó özvegyéhez. A közgyűlés felállva hallgatta végig Zelenka beszédét s előterjesztését elfogadta.

Ezután Domján Elek főesperes terjeszti elő tartalmas s nagy gondal összeállított esperesi jelentését. Rámutatott arra, hogy egyes szekták, metódisták rohamosan szervezkednek s terjednek és különösen az evangélikus egyházból szedik s csábitják át a híveket. A lelkesítő kart különösen a szórványos helyeken fokozott munkára hívja fel.

Rámutatott a vegyes házasságkötéseknél az evangélikus egyházat ért veszteségekre s ennek megakadályozására evangélikus szövetség megalakítását tartotta szükségesnek. Szeretettel üdvözli Zelenka Lajos új egyházmegyei felügyelőt, dr. Prok Gyula új ügyészt s Farkas Győzöt Debrecen új lelkészét.

Farkas Győző lelkész meleg szavakban köszöni meg az üdvözlést. Tette kész munkával jöttem, — mondotta — kérem fogadják munkaképességemet megértő jóindulattal s testvéri szeretettel.

Ezután Paulik János alesperes jelenti be és indokolja meg lemondását az alesperesi állásról. Lemondására személyi és tárgyi okok készítették. Valóságos detektívheccet intéztek ellene — mondotta — s ezért 33 évi papi működésem után fegyelmet kértem önmagam ellen. Hibáztatja, hogy fegyelmjét még egy év eltetével sem intézték el. Domján főesperes és Zelenka Lajos felvilágosító szavai után lemondását tudomásul vették, helyét egyelőre nem töltik be. A lemondott Bogár Lajos egyházbíró helyett, aki hosszú s eredményes munkát fejtett ki az egyház érdekében, Simkó Gyula ügyvédet választották meg Nyíregyházáról. Ezután a tárgysorozat többi pontjait tárgyalták le a délelőtti s a délután 3 órakor megkezdett folytatólagos közgyűlésen.

Délben barátságos közegében volt a Gambinusban, Meskó László halála folytán az eredetileg megállapított programon nem változást szenvedett. Ugyanis kedden délután a közgyűlés tagjai átmennek Nyir-

egyházára Meskó László temetésére s csak szerdán reggel jönnek vissza. Így a keddi délutánra tervezett istentisztelet szerdán reggel 8 órakor lesz s utána 9 órakor kezdődik a

tiszavidéki ev. egyházkerületi közgyűlés, amelyen Gedaly Henrik püspök elnököl. A szerdán reggeli istentisztelet gyásznappal lesz az elhunyt felügyelő emlékére.

Ismét tűz pusztított Egyeken

Kétszer egymásután látogatta meg Egyek községét a vörös kakas. Az első tűz, amelyre már beszámolt a *Hajdúföld*, a Nagy János féle tanyán pusztított s egy nádfődeles ház lett a tűz martaléka, azonban idősekorán sikerült a tűz továbbterjedést megakadályozni.

A második tüzeset, két napra az első tűz után, vasárnap délután egy órakor keletkezett s már sokkal veszedelmesebb méreteket öltött, mint az első.

A tűz a Kisköz-utcán, Lajtós Pál jómódu gazdaember házában ütött ki. Az egyeki tűzoltóság Angyal Antal főjegyző, tűzoltóparancsnok vezetésével rövid idő alatt a helyszínen termett, s a közönség segítségével teljes erővel hozzálátott az oltáshoz. Azonban igen sok körülmény megnehezítette az oltás munkáját. Abban az időben ugyanis heves szél fújt az egész környéken, félős volt, hogy ha a többi nádfődeles ház is lángra kap, az egész falu elhamvad. Viz is csak kevés volt, azonkívül az egyeki tűzoltóság egymaga nem birt a tűzzel. *Nem-sokára már a szomszédos házakra is átcsapott a tűz. A lakosságot nagy izgalom fogta el, mindenki igyekezett feltett s értékes holmijait megmenteni.*

Az égő házakból az állatokat, majd a butorokat hozták ki. Idő-

közben megérkezett a tiszacsegei tűzoltóság, amelyet telefonon értesítettek a tűzvesztről s most már kettőzött erővel láttak az oltáshoz. Este 6 óra után sikerült végre a tüzet lokalizálni, a továbbterjedést megakadályozni.

Három hatalmas jökarban levő földszintes ház teljesen a tűz martaléka lett. Velük együtt elpusztult igen sok mellékhelyiség, istálló, pajta, a házak kerítése. Több helyen a butor és gabona is benne égett. Emberéletben, eltekintve egyik tűzoltó megsérülésétől, nem esett kár, állat sem pusztult el. Az összes kár közel egy millió korona, ennek egyrésze azonban biztosítás révén megtérül.

A vizsgálat megindult, hogy kiderítse, mi okozta a tűzveszt. Állítólag a kályhából kipattant szikra gyújtotta fel a házat. Más verzió szerint azonban *gyújtogatás* okozta a gyorsan egymásutánban ismétlődő tüzeseteket.

A tűz oltásánál derekas munkát végeztek az egyeki tűzoltók. Előjártak az oltás munkájában Angyal tűzoltóparancsnok, Mohácsy György állatorvos, a körorvos, akik saját életük veszélyeztetésével mentették, ami menthető. Kiváló munkát végeztek az egyeki csendőrök is, akik a rendet tartották fenn, de segítettek az oltásban is.

Tart a villamossztrájk

A villamosok megszokott csenge-tése még mindig nem hallatszik a széles Piac utcán. A járdákat sűrűben lepik el a gyalogjárók és a konflis kocsisoknak bő aratásuk van. A sztrájkolók maguk is gyalogosan sé-

tálgatnak a napsütésben és megelégedetten, gyözelmi reményében tárgyalnak egymással. A sztrájkanya csendes. Rendzavarás nem történt s a hangulat után itélve nem is lesz rendzavarás.

Majerszky igazgató nyilatkozata

A *Hajdúföld* munkatársa felkereste Majerszky Mihályt, a Hévíz igazgatóját s arra kérte fel, hogy nyilatkozzon a sztrájk ügyében és ismertesse a vasút igazgatóságának álláspontját.

Majerszky igazgató munkatársunk kérdésének eleget téve elmondta, hogy folyó évben már háromszor kaptak az alkalmazottak fizetésjavítást és pedig: 1922 január, április és július elsején. A múlt év decemberi és a folyó év július havi fizetés közötti különbség 136 százalékos emelésnek felel meg. Legutóbb július elsején kaptak az alkalmazottak 1250 koronás havi fizetésjavítást, de miután rohamosan ép e hónap folyamán emelkedtek a buzaárak s e tény megindította az általános drágulást, az igazgatóság 12 nappal a legutolsó bérijavítás után közbenjárt a budapesti központnál avégett, hogy az alkalmazottak részére újabb fizetésemelést eszközöljön ki. Két dolog akadályozta az igazgatóságot abban, hogy pontos tervet dolgozzon ki a felemelendő fizetésekre, ugyanis még sem a lakásrendelet nem jelent meg akkor, sem arról, hogy az alkalmazottak részesülni fognak-e a közellátásban, az igazgatóság tudomással nem birt, miután a listrendelet sem jelent meg még. Közben azonban a lakásrendelet megjelent s az igazgatóság azonnal elhatározta, hogy éppen úgy, mint a Máv. alkal-

mazottai és a köztisztviselők, a vállalat alkalmazottainak is augusztus hó elsejétől kezdődőleg 350 százalékkal fogják emelni lakbérüket. Elhatározták továbbá azt is, hogy illetményeiket minden vonalon emelni fogják, de ezt a kérdést a listrendelet késedelmes megjelenése miatt számszerűleg maig sem lehet tisztázni.

Julius 21-én az alkalmazottak küldöttsége felszólította az igazgatóságot, hogy másnap reggel 5 óráig teljesítse követeléseiket. Majerszky igazgató felvilágosította a küldöttséget, hogy a vállalat nem zarkózik el mereven a fizetésjavítástól, de számszerűleg jelenleg a fentemlített okból nem tehet nyilatkozatot. Figyelmeztette az alkalmazottakat arra is, hogy az igazgatóság éppen a munkások érdekében varja a listrendelet megjelenését s értésükre adta azt a felfogását, hogy jogtalan a sztrájk e hónap első napja már csak azért is, mert e hónap elején kaptak meg először az 1250 koronás bérijavítást és a lakbér félévi összegét előre, tehát lényegesen többet, mint a múlt hónapban. Felvilágosította a munkásokat a vasuti fegyelmi szabályrendelet 33. §-ának 11. bekezdéséről, mely kimondja, hogy a sztrájk fegyelmi büntetéssel sújtandó súlyos szolgalmi vétség és sztrájk esetén fegyelmi eljárás mellőzésével kizárással kell büntetni az

alkalmazottakat. A büntető törvénykönyv pedig a vasuti szolgalmat teljesítőket úgy tekinti, mint közalkalmazottakat, akiket sztrájk esetén 3 évig terjedhető börtönbüntetéssel is sújthat.

Az alkalmazottak az igazgató felvilágosító szavai után sem voltak hajlandók a munka felvételére.

Az igazgatóság különben már megkezdte új munkások kiképzését, de reméli, hogy a sztrájkoló alkalmazottak önként megkezdik újra a munkát s így mégsem kerül sor a legsúlyosabb büntetésre: a kizáráásra.

Majerszky Mihály igazgató kijelentette, hogy a társaság súlyos anyagi helyzetben van, tartalékaiban nem áll rendelkezésére, miután a társaság csak 1911-ben alakult és már 1914-ben a háborus nehéz viszonyokkal kellett küzdenie. A megszállás és a kommunizmus alatt is sok kárt szenvedett a társaság, de különösen azzal, hogy a város elnémlátó, szűkmarku, garasos politikája következtében nem vásárolt elegendő szenet s ennek következtében, mert a város nem szolgáltatott áramot, a vállalat a múlt évben több hónapig nem járathatta kocsijait s így 4 milliós deficitet zárt a tavalyi mérlegét.

Eddig az igazgató nyilatkozata.

Mit mondanak az alkalmazottak?

Ezzel szemben a sztrájkoló munkások azt állítják, hogy a társaság részéről sohasem tapasztalták a kellő jóindulatot és ez évben július hónapig, amikor mégis csak valamivel nagyobb összegű fizetést kaptak, oly nyomoruságosan fizették őket, hogy kénytelenek voltak adósságot adósságra halmozni s a teljes anyagi csőd készítette őket erre a súlyos lépésre.

Kijelentették továbbá azt is, hogy ételmiszerük és tüzfeszükségletük beszerzésére csoportot alakítottak és bankoktól kaptak a beszerzési költségekre személyi hitelt, holott efféle jöletti intézményeket, beszerzési csoportokat más vállalatok maguk csinálják munkásaik részére. A kölcsönvett pénz egy részével most is tartoznak a bankoknak s azt fizetésüktől törlesztgették eddig ki sebb részletekben.

Az alkalmazottaktól nyert értesüléseiük szerint az igazgatóság felszólította a műhelymunkásokat, hogy lassák el korlátozott forgalom mellett a vezetői és kalauzi teendőket. A műhelymunkások azonban egységesen kijelentették, hogy szolidárisak maradnak a sztrájkoló forgalmi alkalmazottakkal és nem akarnak a sztrájktrórk szerepére vállalkozni. Az igazgatóság a háboru alatt szolgált úf kalauzokat is felszólította 120 koronás napidíj mellett a kalauzi teendőik elvégzésére, azonban senki sem jelentkezett szolgálatra.

Munkatársunk összehasonlította a munkások által kért 100 százalékos emeléssel számított havi illetményeket, az igazgatóság által eddig felajánlott havi illetményekkel, s az tűnt ki, hogy csupán néhány száz korona a két közötti differencia s az is lehet, hogy a listrendelet megérkezése után az igazgatóság által számszerűleg megállapított illetmények összege valamivel nagyobb is lesz, mint a munkások által most kért fizetés.

Remélhető tehát, hogy a kölcsönös megértés, ha lassan is, miután az eladósodás miatt nagy az elkéseregés a sztrájkolók körében, mégis utat tör magának és a sztrájk be-

HIREK

— **Személyi hír.** Csobán Endre főlevéltárnok, a városi statisztikai hivatal igazgatója hivatalos ügyek elintézése végett Budapestre utazott, ahonnan csütörtökön tér vissza.

— **Eljegyzés.** Szoboszlai Sándor táblai tanácselnök leányát Irénkét eljegyezte ifj. Csanak János föld-birtokos.

— **10.000 korona előleg a tűzoltóságnak.** A tűzoltó főparancsnok megkeresésére a városi tanács 10.000 korona előleget utalt ki a tűzoltószerek javítási költségeinek fedezésére.

— **Publig Ernő arcképe.** Publig Ernő volt tűzoltó főparancsnok arcképe a városi muzeum tulajdonába került s ott idáig egy teremben, eldugott helyen volt raktározva. A tűzoltóság arra kérte a városi tanácsot, eagedje meg a volt tűzoltó főparancsnok arcképének a városi muzeumból a tűzoltólaktanyába való átszállítását, hol méltóbb hely jutna a kép számára. A tanács a kérelemhez a maga részéről hozzájárult.

— **Németországi csere-cserkészek Debrecenben.** A IV. cserkészkerület parancsnoka Krámer Gyula máv. felügyelő levélbea arról értesítette a városi tanácsot, hogy augusztus hó elsején vagy másodikán német birodalmi cserkészek száz főnyi csapata fog Debrecenbe érkezni. A cserkészek gyalog indultak utnak Németországból és Csonka Magyarországon taboroznak. Utjukba ejtik Debrecen is, ahol 2-3 napig a város nevezetességeit szeretnék megismerni s azután a Hortobágyra terveznek több napos kirándulást, hogy a pusztai élet közvetlen tanulmányozásával gazdagítsák Magyarországon szerződő tapasztalataikat. A cserkészek debreceni fogadtatására a fővárosból Hampel Antal dr nyug. államtitkar, a budapesti I. cserkészkerület elnöke és N. Kipp, a budapesti német követségen beosztott követségi tanácsos fognak Debrecenbe érkezni. A városi tanács tegnapi ülésén Krámer Gyula kérelmének eleget téve elhatározta, hogy a Budapestről érkező vendégek ellátásáról és elszállásolásáról a város fog gondoskodni, míg a cserkészcsapat debreceni tartózkodása idejére megteendő intézkedések előkészítésével a polgármestert és a gazdasági tanácsost bizta meg.

— **Felhívás a cseplőgéptulajdonosokhoz!** A f. évi 3300. sz. min. rendelet kötelezővé teszi a cséplés-eredmények összeírását. A cseplőgéptulajdonosok felhívattak, hogy amennyiben bejelentőlapokat nem kaptak volna, forduljanak a városi statisztikai hivatalhoz (városháza, földszint 5.) vagy a városi lisztirodához (Csapó-u. 15., keresztépület). Ez a kötelezettség a más község-beli cséplőgéptulajdonosokat is terhel, amennyiben debreceni hatáiban csépelnek. Előfordult eset kapasan figyelmeztetnek a cséplőtető gazdák, hogy akik az adatok feljegyzését akadályozzák, a kormányrendelet értelmében szigorú büntetésnek teszik ki magukat. Városi Statisztikai hivatal.

— **Evangelikusok!** Meskó László kerületi felügyelő elhalálása miatt a kedd délutáni istentisztelet és az esti társasvacsora elmarad. Szerdán reggel 8 órakor gyásztistentisztelet.

— **Id. Bickl Antalné meghalt.** Debrecen egyik legkiterjedtebb, előkelő családját súlyos csapás érte. Hosszas betegség után örök alomra hunyta szemét egy jóságos nagyszony: id. Bickl Antalné. A gyászhiert az egész város általános, őszinte részvétellel fogadta. A gyászbaborult családnak a következő jeit adta ki:

Melységes fájdalommal tudatjuk, hogy az aldoit jó feleség, az önfeláldozó jó edes anya, anyós, a legjobb nagymama, szerető testvér és rokon

id. Ricki Antalné
nagybáka: Szesztina Firoksa

életének 62., nagyon boldog házasságának 41. évében, folyó hó 23. án este fél 10 órakor paratlan türelmemmel viselt betegsége után csendesen elhunyt. Draga halottunk földi részét folyó július hó 25-én, kedden d. u. 4 és fél órakor fogjuk a Kossuth-utcai templomban kezdetét vevő gyászszertartás után a Kossuth-utcai temetőben levő családi sírboltban örök pihenésre helyezni. Debrecen, 1922 július hó 24-én. Bánatos férje: id. Ricki Antal. Gyermekei, vejei és menyje: Ricki Margit ferjével Boross Toby Józseffel. Ifj. Ricki Antal feleségével Várady Szabó Anikóval. Ricki Juhász ferjével Mező Endrével. Hámoszky Arthur. Dr. Trocsányi Béla. Unokái: Boross Toby Margit, József és Tibor. Legifj. Ricki Antal és Péter. Trocsányi Ani, Ion és Évi. Mező Bandika. Testvérei, sógora és sógoróné: öz. ar. Münich Aurélné, Szesztina Ilona és családja. Szesztina Jenő és neje Csanak Margit. Ricki Gyula és felesége Veszprémy Susanne és családja. Szerető rokona; Kátonka Vilma. Ádás emlékére a jónak, kinek élete áldás volt e földön! A temetést Dankó vállalata (Kossuth u. 6. sz.) rendezi.

— **A városi téglagyár mérsékelte emelte fel az árakat.** A városi téglagyár vezetősége jóváhagyás végett közölte a városi tanácsal az új tégláárakat. Ezer darabonként kerül a kiscsertéglá 3400, kisvas-téglá 4000 nagyescertéglá 4000, nagyvas-téglá 4800, padlóstéglá 3400, laposcserep 4000, kupascserep 12.000 koronába. 4 köbméter cserkőbtéglá ára pedig 1600 korona lesz. Miután a városi téglagyár vezetősége által javasolt tégláárak megfelelnek a városi tanács ama felfogásának, hogy a városi téglá valamivel olcsóbb legyen a többi téglagyár termékeinél s így bár csak kismértékben, de mégis ármérséklőleg hasson s mert a városi ürem árai megállapításával nem simulhat a kartellszerű téglagyárak áraihoz, a városi tanács tegnapi ülésén a javasolt tégláárakhoz egyhangulag hozzájárult.

— **Szerencsétlenség a talált patronnal.** Tegnap délután beszállították az egyetemi külső klinikai telepre Kis János püspökladányi gyermekét. A szerencsétlen kis fiu egy patronnal talált, amellyel játszadozni kezdett. Játék közben a patron felrobbant s a kis fiu mindkét kezefejét leszakította. Dr. Csige Sándor rendőrfogalmazó megkísérelte kihallgatását, de a gyermek még mindig eszméletlenül fekszik. Az orvosok véleménye szerint aligha marad életben.

— **Az utószezon legnagyobb film szenzációja az Atléta király.** Péntektől vasárnapig az Urániában.

— **Gazdasági téli iskola Debrecenben.** A vallás- és közoktatásügyi miniszter arról értesítette a városi tanácsot, hogy ősszel Debrecenben is gazdasági téli iskolát akar szervezni. A szervezés munkájával Beszterczey Gabort bizta meg az illetékes miniszterium s evégből őt le is küldte Debrecenbe. A miniszter arra kéri a tanácsot, hogy az iskola felállításának eszméjét támogassa s az erre vonatkozó tárgyalásokat a kiküldöttel folytassa le. A városi tanács tegnapi ülésén a miniszteri leiratot tudomásul vette és készséggel kilátásba helyezte legmesszebbmenő támogatását.

NAPIREND

július 25 1922 Kedd

A Meteorológiai Intézet időjósata:

Prot.: Jakab. Kath.: Jakab.

Közművelődési könyvtár nyitva délelőtt 8-tól este 8-ig.

Csokonai-színház este nyolc órai kezdettel „Fa urossza”. Szalma Sándor bucsufelhépte

Nyári színpad este 9 órakor a Magyar Házban.

A MASz keleti kerületének intézőbizottsági ülése este 8 órakor a városház I. e. 25. ajtó.

— **A vigalmi adó leszállítása.** A városi tanács tegnapi ülésén Csóka Sámuel polgármesterhelyettes bejelentette, hogy levelet kapott Szűcs Andor Mav. elnökhelyettestől, a magyar moziüzemek igazgatójától. Szűcs Andor a levelet a belügyminiszter megbízásából intézte Debrecen város polgármesteréhez s abban annak a kívánságnak adott kifejezést, hogy a Debrecenben szedett 15-20 százalékos vigalmi adót szállítsa le a város 10 százalékra, mert úgy a főváros, mint a vidéki városok ennél magasabb vigalmi adót nem szednek. A tanács a megkeresést irattárba tette, mert további intézkedésre ok nem forgott fenn, miután a városi törvényhatósági bizottság legutóbb tartott egyik közgyűlésén úgy a mozik, mint a Csokonai-színház vigalmi adóját már július hó elsejétől fogva 10 százalékban állapította meg. Az elintézésről a megkeresőt jegyzőkönyvi kivonaton értesíti a tanács.

— **Felemelték a szénkéneg árát.** A földművelésügyi miniszterium értesítette Debrecen városát, hogy az általános áremelkedésre való tekintettel kénytelen volt az állami szénkéneg árát az eddigi 7000 koronáról 8000 koronára felemelni. A szénkéneg most is a Magyar Mezőgazdák Hitelszövetkezetnél szerezhető be, illetve a hitelszövetkezet vidéki raktarainál.

— **Mezőgazdasági cselédek ünnepélyes jutalmazása.** A Debreceni Gazdasági Egyesület július hó 27-én, csütörtökön délután 6 órakor a városháza közgyűlési termében ünnepélyes keretek között több kiváló, szorgalmas mezőgazdasági cselédet s munkást jutalmaz meg. Az ünnepélyen Debrecen hatóságai is képviseltetik magukat.

— **Bolti tolvaj asszonyok.** Két hajdudhuzi asszony, Zöldi Gáborné és Póka Istvánné állandóan be-bejártak Debrecenbe. Vasárnap ürgye alatt betörték egyes rőfös és rövid-áru üzletekbe s addig-addig válogattak a fejrelvő kendők és más kívánatos portékák között, míg egy-néhány holmi hirtelen mozdulattal a nagykendő, vagy kötőjük alá nem került. Azután a zsákmánnyal vásárlás nélkül odébb álltak. Tegnap délelőtt azonban rajtavesztettek. Betörték Kövér és Róth rövidáru üzletébe, ahonnan már többibben loptak volt. Azonban a kereskedők résen voltak s mikor a gyanus viselkedésű asszonyok a kipróbált módszer szerint elakarták tüntetni a kendőket, számszerint tizenkettőt, lefűlelték őket, átadták a rendőrnek, aki bekísérte az asszonyokat a rendőrségre. Előbb tagadni próbáltak, de később beismerték, hogy a debreceni kereskedőktől huzamosabb idő óta állandóan lopkodtak. Letartóztatták őket, az eljárás lopás miatt folyamatban van ellenük.

— **Magyar Köztisztviselők Fogyasztási Szövetkezete közleményei.** Ertesítjük t. tagjainkat, hogy a szövet, és cipő kiosztása állandóan folyik. Felkérjük vásárlás visszatérítésre jogosult tagjainkat, hogy az őket megillető jutalékot árudáinkban lehetőleg a délutáni órákban még e hét folyamán felfenni sziveskedjenek. Figyelmeztetjük továbbá azon késedelmeskedő t. tagjainkat, akik a régebben leblokkolt tuzifa mennyiséget még nem szállítottak el, hogy azt 3 napon belül eszközöljék, mert a jelzett határidőn túl csupán a befizetett összeget fogjuk visszatéríteni.

Színház

HÉTI MŰSOR:

Színház és mozgószínházak közleményei:

Ma bucsuzik Szalma Sándor a Csokonai-színházban. Országosan elismert híres alakítását, Gőndör Sándort játssza a „Falu rossza”-ban. Mellette a darab főszerepei László, Székely, Novák, Bródy, Egyed, Szigetiben vannak.

Az utószezon legnagyobb film szenzációja az Atléta király. Péntektől vasárnapig az Urániában.

SPORT

DKASE—Miskolci Vasutas SC 2:1 (félidő 0:1) 1000 néző, üggetőeri pályán, bíró Kaldy Zsigmond. A két csapat játéka nem a legjobb sportelvezetést nyújtott. Mindkettő formájában alul szerepelt. A miskolciak az első, a KASE a második felidőben nyújtott elfogadható, amikor teljesen odaszegte ellenfelét kapujához s balszerencsésnek köszönhető, hogy több gólt nem rugott. A miskolciak szimpatikus csapat benyomást kellették, bár elég szűrkén mozogtak. Kiváltak Pataki, Grefort, a kapus s a két hávéd. A DKASE-ban Ókros, Moskovics, Fried volt jó, míg Petruc minden védésére a hideg rúta a Kase híveit, annyira bizonytalan volt. Általában a Kasetől is szebb játékok vártunk. Az első gólt Miskolc éri el Petruc hibájából, amit a második félidőben Hercó gyönyörű lefutásával kiegyenlített, majd pár percet rá berugja a KASE második s győztes gólját. Kaldy bíró kissé indiszponált volt, de durva hibát nem csinált.

DVSC—Pécsi Bőrgyári TE 0:0 bíró Pauló István, Diószegi-úti pályán 800 néző. A pécsiek vasárnapi játéka után kiderült, hogy szombati nagyarányú győzelmüket csupán a DMTS gyenge csapatának s nem klasszis s tudásbeli főenyitőknek köszönhetik. Vasárnap kissé erősebb ellenfelükkel szemben már igen gyengén mozogtak, szép akciót, terrorszerű támadást nem mutattak. Játékosának átlaga szűrké, kiváltak Weisz, Dora. A DVSE egy tizenegyet nem értékesített.

A legjobb vidéki csapat a Szegedi AK. Vasárnap volt Budapest a legjobb vidéki csapat címért a döntő küzdelem a Szegedi AK és a Diósgyőri VTK között. A győztes a SzAK lett 5:2 arányú gólaránnyal.

A Nyiregyházi Törökvs az első osztályban. Nyiregyházi tanácskozott a két osztály győztese a Nyiregyházi Törökvs és Törökvs-tornaiósok TE. 2:1 arányban győzött a Nyiregyházi Törökvs, így bekerült az első osztályba, bár tudása nem üti meg az első klasszist.

A kék sárgák a kék sárgák ellen. Vasárnap érdekes fottballmérkőzés került elődöntésre Debrecenben. A DTE játssza a Diósgyőri Atletikai Clubbal, Egyik kék sárga dresszes csapatával.

A DMTE birkozversenye. Vasárnap lesz a DMTE országos birkozversenye, amelyen a főváros és a vidék legjobb birkozói indulnak s mérik össze erejüket a DMTE kiváló birkozógárdájával. A birkozó versenyt széleskörű nagyérdelműségi előzi meg.

A MASz keletmagyarországi kerülete kedden este 8 órakor Zöld József tanácsnok hivatali helyiségében (városháza I. em. 25. sz.) intézőbizottsági gyűlést tart. E gyűlésen jelöltnek ki a kerület képviselői a július 30-ikán Nyiregyháza tartandó Észak-Keletmagyarországi s az augusztus 6-án Debrecenben tartandó Dél-Keletmagyarországi kerületek közötti atletikai mérkőzésre. — E gyűlés fog határozni az előadó tisztség betöltéséről is. Az intézőbizottsági tagok pontos megjelenése keretik.

Fogápolásra
Diana-fogkrém
szolgál.
Kapható mindenütt!!
Gyártja: a Diana Kereskedelmi R-T
Budapest, V. Nádor-u. 80.

A tőzsde
Magyar korona: 32.

A mai tőzsde nyitáskor az értékpapíriac bizakodó hangulatban nyitott és a Bécsből érkező rendkívül szilárd értékpapíriaci jelentések alapján a kulisz-favórizált arbitrage értékeiben lendületes üzlet fejlődött ki rohamosan emelkedő áron, amit támogatott még a körülmény, hogy a Bécsből érkező lanya devizajelentések következtében a bécsi kifizetés itt megszilárdult.

A valutapiacra a berlini lanya jelentések hatása alatt már nyitáskor lanyhuló tendencia uralkodott és amidőn Berlinből fokozódó lanyhaságról érkeztek hírek, az irányzat tovább lanyhult.

Budapesti zárlat

Magyar hitel 2725, Osztrák hitel 500, Angol-Magyar 750, Leszámitoló bank 825, Magyar-Olasz 315, Jelz hitelbank 240, Hszai bank 670, Salgó 14650, Rimamurányi 4800, Közúti 1610, Déli vasút 2700, Al-lamvasút 13600, Keresk. bank 8100, Általános takarékpénztár 1510, Pesti hazai 27250, Borsod-niskolai 4700, Concordia 3500, Budapesti gőz. 7600, Gízella 2625, Hungária 3650, Viktória 14250, Beocsim 13500, Kohó 14250, Általános községi 34500, Uríkányi 14000, Adria 16800, Atlantic 3050, Levante 23800, Trust 3200, Gans-Danubius 13100, Ganz villamos 23000, Lipták 500, Magy. acél 4125, Schlick 1620, Wörner 1835, Brassói 8400, Izzó 11800, Spódium 1835, Hazai faterm. 2550, Klotild 4275, Erdő 800, Nasci 17500, Neuschl Licht 495, Orsz. fa 1800, Telefon 6900.

Valuták

Napoleon 5850-5900, Angol font 6725 6775, Dollár 1495-515, Francia frank 12725-12775, Márka 299-309, Lira 6975-7025, Osztrák kor. 395-415, Rubel 2950-3050, Lei 1000-20, Szokol 3270 290 Svájci frank 298.50-290.50, Korona dinár 1740-1810, Lengyel marka 2350-2450.

Devizák

Amsterdam 582-0, Koppenhága 32100, -32800, Krisztiania 25100-25600, London 6700-6800, Berlin 29900-30900, Milánó 6775-6825, Páris 13000-13100, Prága 3275 3325, Stockholm 38900-900, Svájc 29800-29900, Bécs 365-385, Zágráb 44500-45500, Newyork 1499-1519, Varsó 2500-2600.

Zürichi zárlat

Perin 100,00 Holland 20275, Newyork 523 London 2332, Páris 4375, Milánó 242500, Brüsszel 4230, Prága 112500, Lndacsi 32, Zágráb 15250, Bukarest - - - - - 850, Bécs 0175, Osztrák lebeljegyzett 2 és fél.

Nemesfémek piaca,

Ezüst korona 124-0, forint 310-305, 5 koronás 540-25, Napoleon 5925, 20 koronás a ny 5925.

Terménytőzsde.

A mai terménytőzsdén az üzlet tartózkodó hangulatban és tartott irányzat mellett indult, a tőzsdei további folyamán azonban a külföldi fizető eszközök erős áresése következtében a piac határozottan ellanyhult.

Hivatalos árak: Buza tiszavideki 6100-150, fehérmegyei 6050-6100, pestmegyei 6050-6100, rozs 4900-4950, takarmány árpa 4900-5100, sörárpa 4900 5100, kőles 2800-2825, zab 6000-6100, tenzeri 5000-5200, repace 115-200, Korpa 3100-3500.

Dollárt, ARANY, EZÜST
penzt, was idegen
penzt leguragab-
ban vesz
Simon Bankiroda DEBRECZEN,
Kossuth-u. 21
ezen kifizetések legolcsóbban. T. 903.

Vassodronykerítés
Stukatur nádfonat
Sodronyagybetét
Kocsi ülések
„Universal“ gépfonat
legjobb kivitelben készül
NEUBAUER JÁNOS
nádfonat és sodronyműgyáros,
DEBRECZEN,
Kétmalom-utca 4. szám.

ELADÓ
téglagyári felszerelések:
Ganz-féle téglaprés, vaspallók, téglafomák, tragacsok stb. Körülbelül 300000 kiégetetlen máglá és egy cseréppel fedett épület építési anyagai, a Molnár féle téglagyárban.
Értekezhetni: Hajó-u. 2. sz.
Telefon 11-77 és 4-54.

Wangor Antal
épület és bútorasztalos
DEBRECZEN, Csapó-utca 9. sz.
Elvállal minden e szakmába vágó munkák készítését és javítását.
Szép világos hálószoba bútor eladó.

HORN YATSEK ISTVÁN
üveg, porcellán háztartási cikkek kereskedése, ajánlja befőttes üvegeit minden kiviteben. Kész ab akok. Képektervezés
Debreczen, Csapó-utca 1. sz.

Apró hirdetések. A pró hirdetés 10 szóig 15, aztán szavanként 1.50, vastag betűs szavak 3 K. Vasár és ünnepnapokon 10 szóig 20 korona.

Mosott őcska rongyot vesz bármely mennyiségben lapunk kiadóhivatala	Butorozott szoba kiadó, szép nagy pálna, leánderek eladók Török Bálint-u 25	Cserép 3-400 darab teljesen új (szováti) eladó. Garai-utca 26. szám. 2 ajtó tokkal, ablak, t-karék-tűzhely eladó Széchenyi-ut 28. Tisztviselőtelep d. u. 3-5 között.
Alig használt keményfa szekrény és ágyak jutányos áron eladók. Kállai, Boeskaai tér 5. sz.	Kiasszony irodába gyorsírás, gépirással felvétetik. Jelentkezés dé előtt 11-1-ig. Baross irodán, Piac-u. 8. E	Középiszkolai tanulók teljes ellátással az iskolai évre két leányt és fnt elfogad Kiss Károly Teleky-u. 6. Uteai lakás.
Eladó telek házhelynek alkalmas a város közepén. Közvetítőt nem díjazok. Értekezhetni Csapó-u. 27. Tulajdonos nál.	Pintér Gusztáv Tiszta palota. Piac-utca 8. Jéggyűrűk, briliáns árak rakatára. Ékszer, órák olcsón és pontosan készit.	Selyegzőgyár és vésőintézet PAULÓ L. Batthyány-utca 22. Telefon 1365.

Patkányirtó szerek,
mindenféle pipereszappanok, parfümök kölniszeszek, fogkéz és hajápolószerek stb legolcsóbban beszerezhetők a
Korzó Drogueriában Piacz-utca 42.
TELEFON 14. 80

Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat Részv.-T.
Készít minden a sokszorosító iparba tartozó munkát, úgymint könyveket folyóiratokat, rovatos íveket, falragaszokat, levélpapírokat, borítékokat, gyász lapokat, eljegyzési és esküvői értesítéseket, névjegyeket, báli meghívókat
Debreczen, Piacz-u. 59. sz.

Hangszerek - Zongorák - Gramofonok
Minden hangszerekért jó árat vállalkozunk.
Hirálói udvari **hangszergyár**
STERNBERG
BUDAPESTEN, RÁKÓCZI-UT 60 C.
száma saját palotájában.
Írja meg zongorát, hogy milyen hangszere van szüksége és mi arról díjtalanul küldünk árajánlatot, ha ezen újságra hivatkozik. Javítandó hangszert küldje postán gyárunkba. - Jutányosan újralakítjuk. Gramofon tulajdonosoknak legújbb hangtálcákról ingyen és bérmentve küldjük másor-jegyzékünket.

Darabos mész
oltott mész, cement, téglá, cserép, fedél, száraz tűzifa, porosz lemez, azonnali szállításra beszerezhető.
BARTHA fatelepén,
Ispotály-u. 3-c. Telefon 785.

243-1922. vksz.
Árverési hirdetés
Bíróilag lefoglalt és 1200 koronára becsült 1 drb varrógép 1922. évi július hó 27-én, délután 4 órakor Debreczenben, Biharitelep, Keresztesi-utca 7. sz. alatt megtartandó bírói árverésen becsáron alul is el fog adatni.
Debreczen, 1922. jul. 11.
TIHANYI VILMOS
bírói kiküldött.

ÓLMOT
keres megvételre
lapunk kiadóhivatala Piacz-u. 59.

Julius 21-től 31-ig bezárólag
a gyári áránál is jóval olcsóbban lesznek eladva az alanti cikkek, u. m.: Kartonok, vásznak, sifonok, zephirek, opál batisztok, grenadinok, ruhakelmék, listerek, harisnyák, továbbá 500 méter férfiszövet maradék, melynek vétele most különösen nagyon előnyös. Menekülteknek, tisztviselőknek és közalkalmazottaknak kedvez-árusítás naponta délután 6-ig.
a „BÉNE“ árulház Szent Anna-u. 5. sz.

Tanuló lányt
felvesz lapunk kiadóhivatala fizetéssel. Jelentkezni lehet a kiadóhivatalban.

Hívjon meg
ha van aranya vagy ezüstje eladó a legtöbbet én fizetek érte
Kramer Simonffy
utca 17.

Lapkiadó asszonyok
felvetetnek lapunk kiadóhivatalában Piac-u. 59.

Vasabroncs
kisebb vagy nagyobb mennyiségben kapható
Piacz-u. 59.

Nehéz az élet,
jó ruhába járni gondot ad, VÉGHEZ
olcsón beszerezni tessék VÉGHEZ
menni, hol **kevésbé használt** finom férfi ruhák állandóan kaphatók.
Vár-utca 2. sz. (Zenedével szemben)

Dollárt, Leit
és mindenféle idegen pénzt a legolcsóbban vesz
Kaczander bankiroda
Hunyadi-u. 12. Telefon 7-54.

Van szerencsém a n. é. közönség szives tudomására hozni, hogy
asztalos műhelyemet
Homokkert-utca III. sz.
alá helyeztem. Elvállalok minden e szakba vágó munkát jutányosan úgyszintén javításokat is
PONGRÁCZ ÁRPÁD
műbutor és épület asztalos
Debreczen, Homokkert-u. 111. szám.